

筑牢疫情防控“安全网”

新乡市

本报讯(记者常俊伟 通讯员张成刚 新媛媛)新乡市卫生健康委相关工作人员和新乡市卫生监督所卫生监督人员坚持下沉到各县(市、区),持续开展疫情防控督导工作,加强新冠肺炎疫情防控,认真落实好“四早”措施,压实“四方责任”,进一步巩固疫情防控成效。

卫生监督员、院感专家和检验专家对新乡“火眼”实验室进行了督导检查,确保新乡市全员核酸检测工作有序开展。卫生监督员对该实验室机构资质、工作人员培训、样本存放、检验试剂、医疗废物管理等项目进行了现场检查,提出要求该实验室加强核酸采样样本冷链管理、加强对工作人员开展业务能力培训、对产生的医疗废物按照《医疗废物管理条例》严格消毒和转运处置等建议。

针对检查中发现问题,卫生监督员要求该实验室立即整改到位;不能立即整改的,要求明确完成整改时限,限期提交整改报告,全力保障群众生命安全和身体健康。

濮阳市

本报讯(记者陈述明 通讯员任广秋)近日,濮阳市卫生监督局进一步加强疫情防控监督检查,强化对医疗机构和医疗废物集中处置中心疫情防控工作专项检查,有效降低疫情传播风险。

此次检查中,卫生监督员围绕传染病疫情报告制度落实情况、消毒隔离制度执行情况、医疗废物处置情况等,重点检查了医疗机构预检分诊、发热门诊、病

漯河市源汇区

本报讯(记者王明杰 通讯员张秀灵)近期,漯河市源汇区卫生监督所按照市、区疫情防控指挥部工作要求,对全区各级各类医疗机构开展疫情防控检查(如图)。

源汇区卫生监督所根据相关文件要求制定卫生监督意见书和疫情防控检查表,8名卫生监督员和7家协管站中的14名卫生监督协管员同时开展检查,共下达卫生监督意见书300余份,疫情防控检查表300余份;在做好疫情防控工作的同时,对检查中发现的非法行医行为严肃查处,已查处无证行医1起,立案1起;对市督导组通报的3家个体



近日,确山县卫生监督所组织卫生监督员对医疗机构感染防控工作进行检查,进一步加强新冠肺炎疫情期间医疗机构感染防控工作。卫生监督员重点检查了医疗机构感染性疾病科管理、应急预案等工作落实情况,对发现的问题现场下达卫生监督意见书,并责令其立即改正。下一步,确山县卫生监督所将继续加强医疗机构感染防控工作的监督检查,不断强化新冠肺炎等传染病“院内感染、院感零容忍”意识,为群众提供安全、优质的诊疗服务。

丁宏伟 霍纯玉/摄

安阳市

本报讯(记者张治平 通讯员张俊平)安阳市卫生监督局强化医疗机构、公共场所卫生监督,将疫情防控工作纳入日常监管常态化范围。

连日来,按照安阳市新冠肺炎疫情防控指挥部安排部署,安阳市卫生监督局与市纪委监委、市卫生健康委、市疾病预防控制中心组成联合督导组,在全市范围内对各类医疗机构、集中隔离观察点、核酸采样点、各交通卡口、社区(村镇)、大型商超、集贸市场、养老服务场所等重点领域进行地毯式巡回监督检查。截至目前,市卫生监督局督导检查各类单位150余户次。针对督导中发现的问题,卫生监督员充分发挥技术优势及时进行指导,提出整改措施并明确整改期限,跟踪问效,确保各项疫情防控举措落实到位。

新县

本报讯(记者王明杰 通讯员刘锐)自7月31日以来,新县卫生监督所组织卫生监督员对956家医疗机构、公共场所经营单位(宾馆、超市、洗浴等)开展密集督查。

新县卫生监督所组织卫生监督员每天集中学习相关文件,明确督查重点,讲解督查方式和技巧确保高效运转。卫生监督员发现具体问题2653个,县卫生监督所坚持两天出一期通报,将具体问题罗列出来,既通知到业主本人,又上报县疫情防控指挥部和县卫生健康委,便于集中发力,实施联合惩戒。卫生监督员坚持对查出的问题定期“回头看”,督促责任单位及时整改到位;对发现的一般性问题,发放卫生监督意见书,限期整改。

睢县

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷)8月14日,睢县卫生监督所组织卫生监督员对乡镇核酸检测点、县直医疗机构进行疫情防控督导检查。

在乡镇核酸检测点,卫生监督员主要检查:设置的采样点是否为独立空间,通风良好;是否设置清晰的指引标识,并明确采样流程和注意事项;是否设置独立的等候区,落实“1米线”的间隔要求。

在县直医疗机构,卫生监督员主要检查:预检分诊、发热门诊是否设置规范,是否制定相关制度;传染病应急机制、处置流程、转运机制是否健全;救护车消毒和人员防护等消毒隔离制度是否健全;医疗废物分类收集、交接、运送、暂存及处置和医疗污水处理是否合格。

各地快讯

焦作市山阳区 打击非法行医

本报讯 8月13日,根据群众提供的线索,焦作市山阳区卫生监督所对瑞丰苑小区内非法行医场所开展监督检查。

卫生监督员到达该非法行医场所时,仍有患者在此就诊,且该场所内无任何疫情防控措施。随后,卫生监督员现场下达卫生监督意见书,并对其依法取缔。

特殊时期,非法行医行为极易造成疫情的隐瞒、扩散和蔓延,必须依法严厉打击。下一步,山阳区卫生监督所将继续加大卫生监督检查力度,依法严肃处理非法行医行为。

(王正勤 侯林峰 李复翌)

南阳市卧龙区 确保饮用水安全

本报讯 从8月11日开始,南阳市卧龙区卫生监督所组织开展城乡生活饮用水卫生专项监督检查,保障广大群众饮用水安全和身体健康,有效防范水源性疫病。

针对城区二次供水单位、农村饮用水安全工程单位,卫生监督员重点检查生活饮用水卫生管理制度及应急预案的建立和落实情况;饮用水卫生许可证、健康证持有情况;供水设施及水箱清洗消毒、水质监测情况;供水设施卫生防护情况;水质现场余氯自测情况。

此次检查中,卫生监督员对饮用水供水单位进行现场查看,逐一排查供水设施的卫生安全隐患。卫生监督员对1家未取得卫生许可证,擅自供水单位拟立案查处;2家供水单位未办理健康合格证的供水单位、2家物业公司未按规定开展二次供水水质检测的行为,分别下达了卫生监督意见书,责令其立即整改,并跟踪整改落实情况。同时,卫生监督员要求各供水单位要强化法治意识、责任意识和安全意识;加强日常管理巡查,及时采取应对措施,杜绝各类饮用水卫生安全隐患;严格按照相关法律法规规定,落实贮水设施的定期清洗、消毒,水质定期检测等工作,确保全区饮用水卫生安全。

(乔当归 乔晓娜 程艳丽)

卫生行政办案基础与实务100问

与传统证据相比,调查收集电子数据证据既具有调查收集证据行为的共性又具有其特殊性。共性在于调查收集电子数据证据的主体、程序、方法、手段等必须合法,特殊性在于电子数据证据具有高科技性,在调查收集电子数据证据的过程中应当考虑到取证对象的具体属性,借助特定技术,通过适当方法,甚至聘请或委托具有专门技术的人,保障调查收集电子数据证据的完整性、全面性、准确性。依据电子数据的特性,在收集提取电子数据证据时,需要遵循一些特定的原则。根据国际通行取证原则,结合我国实际及实践,电子数据取证应遵循以下原则:

- 1.依法授权原则。取证人员要得到法律授权,取证流程必须符合法律法规的规定。
- 2.无损原则。取证方法要科学,要符合相关技术标准,以保证电子数据的完整性、连续性;电子数据的保全要符合证据保管链,即能够说明电子数据从最初的获取状态到在法庭上出现之间的任何变化。
- 3.胜任培训原则。从事取证的执法人员必须经过专业培训,具备电子数据取证能力。
- 4.记录固定原则。任何针对数据获取、存储、运输、分析检查的活动都必须记录并存档。
- 5.使用工具原则。取证人员应该配备符合要求的取证工具。

(摘自《卫生行政执法办案基础与实务100问》)

电子数据取证应遵循什么原则

学校如何做好常态化疫情防控

——连线河南省卫生监督专业首席监督员胡卫峡

8月15日,省委召开新冠肺炎疫情防控工作第五次专题会议,动员全省上下锚定目标,持续从严、从紧、从细落实疫情防控各项措施,确保到8月底把疫情圈住封死扑灭;做好准备,确保“平安开学、开学平安”。

随着疫情的逐步好转,各地学校将逐步复课,针对大家关心的学校卫生等问题。本报连线河南省卫生健康委技术监督中心学校卫生科科长、省学校卫生监督专业首席监督员胡卫峡针对大家所关心的问题了解疑解惑。

学校如何做好常态化疫情防控?据胡卫峡介绍,根据教育部办公厅、国家卫生健康委办公厅联合下发的《关于进一步加强新冠肺炎

疫情防控常态化下学校卫生管理工作》要求,要把适龄人群新冠病毒疫苗接种工作作为当前学校卫生管理工作的重要内容,配合当地卫生健康部门、疾控机构,合理规划接种节奏和接种进度,加强疫苗接种服务保障工作,分批稳妥有序推进;要在依法依规、自愿知情同意、免费接种的前提下,加大疫苗接种宣传引导力度,提高疫苗接种知晓率和接种意愿;要增强疫情防控常态化下“人物同防、多病共防”意识,强化教室、卫生间、食堂、宿舍等重点场所环境监测、通风换气 and 消毒工作,加强传染病知识和消毒知识技能培训,完善管理流程和监督机制;要通过多种形式每学期至少开展一次传染病防治宣传教育,加强对病毒传染性腹泻、肺结核、流感、麻疹、水痘、腮腺炎、手足口病、细菌性痢疾等传染病防治知识的宣传,引导师生养成勤洗手、常通风、科学佩戴口罩等良好个人卫生习惯;要做好师生员工健康管理,做好中小学晨午检、全学段因病缺勤、缺课登记和病因追踪,师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校;要坚持科学、精准、有效防控,积极运用信息化手段,通过数据的收集整理、智能分析,提供预警提示,适时优化调整卫生管理措施。

学校在对教室、宿舍进行消毒时能否采用紫外线消毒?胡卫峡说,紫外线消毒设备对空气和直接照射到

的物体表面均有消毒效果,但必须要注意,学校在使用时不能有人在。如果采用紫外线灯对教室、宿舍等场所进行消毒,学校应安排专人负责这些工作。此外,紫外线光管需要定期用无水酒精擦拭,保持光管表面干净,才能达到消毒效果,并且每次紫外线消毒之后,要开门开窗通风半小时后才能进入。

学生家长在此期间,应如何配合学校,才能更好地保障学生身体健康?胡卫峡表示,家长们要主动了解疫情防控知识,帮助孩子养成良好卫生习惯,做好个人防护;要做好学生每天的健康监测,按照学校要求进行健康申报,如发现学生有发热、咳嗽、呕吐、腹泻、皮疹等传

病相关症状应及时就医,及时上报学校;此外,要给孩子准备适当的防护用品,比如:口罩、干净的纸袋(用来装脱下来的口罩)、纸巾等;也可以给学生准备一些免洗手消毒液,告诉学生在没有清水和肥皂时可以用来清洁双手。返校途中我们还是

(本报记者杨冬冬整理)

连线首席

本栏目由河南省卫生健康委技术监督中心指导